

Финансовая поддержка предпринимателей 1/47/21

С целью уменьшить влияние кризиса COVID-19 на народное хозяйство правительство поддерживает частный сектор посредством различных финансовых мероприятий, помогающих предприятиям частично погасить краткосрочные убытки. Однако сейчас предприятиям особенно важно видеть возможности будущего развития, которые зачастую связаны с доступностью финансирования для развития, совершенствования и освоения новых рынков.

Возможности привлечения финансирования

Важно выявлять доступные предпринимателям возможности привлечения финансов, позволяющие им оптимально планировать доступные финансовые средства на развитие и рост.

Как известно, в Латвии доступны средства из фондов ЕС. Мероприятия данных фондов по реализации и контролю делегированы разным министерствам и находящимся у них в управлении учреждениям. К примеру, в поднадзорных Министерству экономики Латвийском агентстве инвестиций и развития (ЛАИР) и Государственном финансовом учреждении развития ALTUM в настоящий момент доступны различные виды поддержки предпринимателей.

Прежде чем подробнее рассказать о доступном финансировании, обращаем внимание, что помощь предоставляется в основном в сферах Латвийской стратегии умной специализации (RIS3¹). Латвийская стратегия RIS3 задумана как стратегические рамки политики исследовательской и инновационной деятельности в национальном масштабе, определяющие пять сфер специализации, в которых выявлен наибольший инновационный потенциал, и соответственно планирующие инвестиции всех структурных фондов ЕС в исследования и разработки. Сфера специализации следующие:

1. научная биоэкономика;
2. умная энергетика и мобильность;
3. информационные и коммуникационные технологии;
4. биомедицина, медицинские технологии, фармацевтика;
5. фотоника и умные материалы.

Подробная информация приводится в распоряжении [КМ № 93](#).

Что касается доступных в настоящий момент программ финансирования ЛАИР, основные направления финансирования и связанные с ними программы следующие:

1. Поддержка инновационных идей

Бизнес-инкубаторы для начала инновационной предпринимательской деятельности и ускоренного развития находятся во всех регионах Латвии. Поддержка предоставляется до 31 декабря 2023 года и включает погашение различных расходов, связанных с началом и развитием бизнеса, а также гранты на приобретение оборудования и сырья. Очередной прием заявок на инкубацию состоится весной 2022 года. Необходимое софинансирование составляет 30-50%.

Технологический бизнес-центр ориентирован на поддержку и развитие предпринимательских навыков, знаний и мышления реализаторов бизнес-идей на малых и средних предприятиях Латвии,

отличающихся высокой технологической интенсивностью. Поддержка включает учебные циклы академии инноваций и прототипирование. Доступна стопроцентная интенсивность поддержки.

2. Поддержка развития предприятий

Цель программы поддержки стартапов – способствовать появлению таких предприятий в Латвии, чтобы стимулировать исследовательскую деятельность, а также применение в хозяйственной деятельности новаторских идей, продуктов или процессов. Программа поддерживает инвестиции в исследования и разработки, а также предоставляет налогоплательщикам определенные льготы.

Услуги поддержки инновационных ваучеров и поддержка в привлечении высококвалифицированных сотрудников для разработки новых или существенно улучшенных продуктов или технологий. Программа ориентирована на сферы, важные для латвийского народного хозяйства (RIS3). Объем поддержки одной группе связанных с коммерсантом лиц на разработку одного нового продукта или технологии составляет в общей сложности 25 000 евро. Программа поддерживает техническое и промышленное исследование, экспериментальную разработку, сертификацию продукта и другие сопутствующие действия. На реализацию проекта отведено 12 месяцев, но не позднее 31 октября 2023 года.

Поддержка на обучение работников – прием заявок осуществляется до конца года. Цель – содействовать производительности, экспортоспособности и эффективности труда коммерсантов путем повышения квалификации работников и совершенствования навыков, чтобы способствовать преобразованию коммерсантов в соответствии с глобальными тенденциями.

3. Поддержка продвижения экспорта

Содействие международной конкурентоспособности (предпринимательская деятельность и туризм). Программа направлена на содействие экспортной предпринимательской деятельности и туризму. Частично оплачиваемые мероприятия связаны с продвижением продукта/услуги на зарубежном рынке, например в сфере туризма: поддержка в организации конференций и семинаров, участие в международных мероприятиях и выставках.

Подробная [информация](#).

При посредничестве ALTUM предоставляются гарантии и займы с использованием финансирования латвийских и европейских фондов. Основная цель – обеспечивать финансирование в областях, признанных государством важными и заслуживающими поддержки, в которых финансирование кредитных учреждений доступно в недостаточном объеме. Некоторые из доступных видов финансирования:

- Заем на оборотные средства, инвестиции и проекты недвижимости. Обеспечением служит личное поручительство владельца или залог (в зависимости от суммы займа). Ожидаемое собственное участие составляет до 10%. Заем предназначен как для начинающих, так и для профессиональных предпринимателей. Годовая ставка по займу – от 2,5%.
- Заем на повышение энергоэффективности и ESCO – в данной программе могут участвовать проекты энергоэффективности, проекты устойчивого транспорта, проекты возобновляемой энергии, зеленые здания и др. Ожидаемое собственное участие составляет до 10%, срок займа – 5–15 лет в зависимости от сферы.
- Дополнительный, или параллельный, заем финансирует часть необходимого

собственного участия в случае банковского займа. Возможность отложить погашение займа на 3-10 лет. В качестве дополнительной возможности обеспечения банковских кредитов предлагаются гарантии по кредитам ALTUM, позволяющие предприятиям привлекать кредиты коммерческих банков, если своего обеспечения недостаточно.

При этом ALTUM посредством займов и гарантий поддерживает установленные в государстве важные сферы – сельское хозяйство и экспорт.

Подробная [информация](#).

Кроме того, сейчас еще открыты некоторые программы Службы поддержки села Министерства земледелия, осуществляющей надзор за специфическими отраслями (животноводством, рыбным хозяйством, сельским хозяйством и др.), а также развитием регионов. К примеру, до 31 января 2022 года принимаются заявки на участие в программе «Инновация», направленной на развитие рыбного хозяйства и аквакультуры.

Хотелось бы напомнить, что в стране все еще открыт прием заявок в рамках программ поддержки пострадавших от кризиса COVID-19. До 15 декабря 2021 года открыты программа грантов на оборотные средства и программа зарплатных субсидий. До 15 января 2022 года на единовременную поддержку в виде гранта могут претендовать торговые и спортивные центры, места культуры, отдыха и развлечений за период с 11 октября по 15 ноября 2021 года. Помимо грантов и субсидий ALTUM также администрирует займы и гарантии по кредитам для предприятий, пострадавших от кризиса COVID-19.

В следующей статье мы расскажем о новинках фондов ЕС на период 2021-2027 годов, а также о доступных программах Латвийского фонда оздоровления.

¹Research and Innovation Strategy for Smart Specialisation